

(3)

中華民國廿七年六月一日



告 同 志 書



上海市工人福利委員會印

上海图书馆藏书



A541 212 0012 1500B



上海市工人福利委員會成立二週年紀念

告 同 志 書

陸京士

同志們：

上海市工人福利委員會成立至今，已有兩年，我們共同工作，也有整整兩年的歷史。猶憶去年今日，曾發表告各位同志書，說明當時局勢的嚴重，環境的惡劣，勉勵各位堅定信念，本以往一貫的革命精神，及不屈不撓的勇氣，在反動勢力夾攻中，開拓出一條康莊大道。光陰荏苒，轉瞬又是一年。迴顧此一年來，由於各位同志的堅苦奮鬥，對於肅清奸匪分子，協調勞資關係，推行勞工福利，安定社會秩序各方面，均有顯著的事實表現，不無可以引慰之處。可是為了國內戰亂的擴大，影響到政治經濟局面的不能穩定，上海產業界還是陷於窒息苟延的狀態中，勞資之間，更因殘餘奸匪的祕密煽動，社會惡勢力的作祟，尚難求得安定。

，展望今年的國內外形勢，危機緊迫，較諸去年，更為嚴重，因此我們的職責與任務，將比過去尤為重大。在此舉世風雲激盪之際，未來的一年中，實為國家民族生死存亡的最後關頭，全待我們同志的更大努力。

一、本會工作目標的再認識

本會乃一革命集團，工作之成敗，對於本黨及國家民族前途，關係甚大。欲認清本會性質，我們必須首先認識當前中國所需要者是什麼？勝利之後，國人正想休養生息，復興建設，但是共產黨不顧國家民族的利益，到處作亂，破壞交通建設，使我們的原來復興計劃，不能實現。我們應該知道，要復興建設，首先必須厲行戡亂，完成統一，安定社會秩序，然後始能談到復興建設，在都市必須協調勞資關係，增加生產，保障工人生活，安定整個底實現土地改革，使耕者有其田，以達到安定農民生活之目的；在鄉村必需執行民生主義，平均地權，澈

社會。本會即基於後者的要求而誕生。為了實踐前述要求，我們的工作當照下列目標做去：

- 一、加強勞工團結，促進生產建設，
- 二、保障勞工生活，安定社會秩序。
- 三、重建革命力量，實行民生主義。
- 四、反對共產黨，反對腐化政治。

以上四項工作目標，也就是本會始終一貫的工作方針。本黨國民革命發展到現在，已經走入了一個新的階段，革命陣營裏，由於進步與腐化，革命與不革命勢力的消長，顯然已在逐漸分化而黨政腐敗無能，更於無形中助長共產黨的猖獗。時至今日，我們認為唯有團結真正革命同志，淬礪奮發，一致努力，才是革命新生的主力，本會任務，主要的即在領導勞工，完成國民革命的歷史使命，實行民生主義，打倒共產黨，革除腐化的政治這是本會同志首應明確認識的。



二、一年來本會工作的檢討

一年來本會同志，依據前述目標，努力奮鬥，結果我們詳加檢討，覺得成就的地方雖有，但是也發現若干缺點！

在較有成就的工作上，第一是配合戡亂的肅奸工作。去年中，我們先後肅清了潛伏上海工界的反動及偽裝份子，像電力公司，法商電車，三區百貨業等重要單位，共產黨曾經作為活動的據點，由於我們同志的努力，一一予以肅清了！在今年，機器，罐頭，絲織，紡織等業及公用事業各單位的共匪，也都先後清除。此乃我同志努力的結果。我們試想去年秋間的共匪，正在發動三罷一慘的陰謀，如果不加遏止，任其實現，其影響社會秩序及工業生產實不堪言狀。至於今年春間的共匪，又躲在機器絲廠等工人的隊伍裏，企圖配合蘇北匪軍的攻勢，陰謀暴動，如果實現，整個上海又將陷入空前混亂的恐怖狀態中。幸而我們各位同志，分頭努力，先發制人，個別撲滅，使奸黨陰謀無法實現，我們在無形中保衛了整個的大上海，我們也可說是防衛大上海的無名英

雄！

第二是組訓工作的展開，首先執行幹部領導方式之調整，使每一工會均有一個負責領導幹部，每業再由一召集人員總責，如此事事有人，人人有責，於領導運用指揮各方面，均有長足之進展。其次如護工隊的調整，也為重要的改革。護工隊本是基於特殊使命而產生之工人自衛武力，為適應未來環境之需要，特加整編，並成立總隊部，與本市最高軍事當局取得聯繫，以期符合戡亂時期體制，再次為擴大訓練講習工作。除設班調訓各工會幹部并招致優秀青年舉行訓練外，又普遍舉辦幹部講習會，實施幹部教育，對於工運工作推進，效果甚大。

第三是勞工福利業務的逐漸推進，在這一方面，最重要的要算是生活指數計薪制度的維持。自從去年二月間指數凍結後，工業發生普遍不安之現象，經我們多方面的努力，政府也知道以指數計薪為求得工界安定的最好方法，所以在五月份起解凍。我們又向產業界的資方，隨時解釋，使他們不要反對指數計薪制度。

這一年來，勞資間良好關係的保持，指數制度的幫忙很大，而我們的維護指數，實已盡了相當的努力。其次是勞工文化的培植與宣揚，在這方面，我們努力發展話劇歌詠壁報電影工作，一年來指導各廠業工會組織話劇歌詠團隊有二十三單位，編擬勞工劇本獨幕劇五種，勞工歌曲七種，另翻印有關勞工歌曲二本，共計新歌四十餘首，出版工聲壁報二十一期，合計二萬伍仟份，全部分送各廠業工會及工人集中地點張貼。電影教育開展後，每日均有工會申請前往放映，唯限於經費及設備，尚未能儘量接受，此外浦東福利社的完成，也是勞工福利事業中偉大的成就，我們工人福利會，顧名思義本來應該多為工人福利事業策進推行，但因奸黨份子憑其淪陷時期建立之根基，不斷在工界煽動搗亂，不得不側重於防奸肅奸工作，而對於工人福利業務，却因之不能全力實行。但事實上我們仍在種種困難中力求勞工福利事業之推進。

可是在缺點方面，我們也有不可諱言的地方，經過這一年來的工作，我們同志暴露了下列各項弱點！

一、工作不機動不切實，下層工作太差——前面我已指出，本會是一個革命的集團，我們負担的是神聖的革命任務，革命工作最要緊的一點。就是不能離開羣衆，而且要機動切實。唯有不離開羣衆，才能領導羣衆，增強向心力，唯有機動，才能配合瞬息萬變的局面，也唯有切合實際，踐履篤實去從事每一項工作，始能收事半功倍的效果，但過去我們是犯了這些毛病，這是不可諱言的。

二、精神不夠緊張，懈怠空浮——工作精神是保證工作成功的唯一法寶，有一分努力，得一分收穫，天下無不勞而獲的耕云，也沒有勞而不獲的道理。這一年來普遍檢討我們一般幹部對於工作的精神，實在不夠緊張，以致給我們的敵人及各種流氓勢力造成不少好機會！像不良份子所鼓動的申新九廠流血慘案，和請願舞女受人愚弄搗毀社會局的兩件事，就是一例。最使我們痛心的，是我們現在到處充滿懈怠空浮的氣象，遇事得過且過，專重表面而不切實際，使我們多少工作，都落了空！這是我們過去最

大的缺點，我們必需切實認識而加以糾正！

三、羣衆教育不夠——我們領導羣衆，必須使羣衆隨時進步，因為時代的巨輪在推進，自然界萬事萬物都在我們不知不覺當中默然地進化，要確保我們工作的成功，唯有隨時求進步，因此對於羣衆教育的推行，實在是非常重要的工作。但是過去我們太忽略這一工作，因之與羣衆時時脫節。至於機會教育，更是沒有注意，影響所及，直接不能使羣衆前進，間接也阻礙了我們自己的領導作用。這原因還是在於各同志的不肯去做，不肯去求進步，在過去的一年工作中，這是一件很大的損失！

四、少數幹部風紀敗壞——由於少數幹部認識不清，行為不檢，所作所為，有時越出了軌道，以致予工人以不良印象，這結果使整個工運幹部的信譽，蒙受影響，因而阻滯我們工運業務的推進。凡此種種，都應澈底改革。

三、未來局勢的預測

我們檢討自己工作之後，再看當前的大局和我們所處的環境

，從整個世界大勢看，由於各種跡象推測，美蘇兩大勢力的衝突，是終於不能避免的。蘇聯在其所謂衛星國家，普遍擴充其勢力範圍，歐洲鐵幕的形成，對於美國無疑是一個重大的威脅，尤其最近捷克的政變與芬蘭蘇維埃政治勢力的侵入，使歐洲美蘇衝突大有一觸即發之勢。在遠東，朝鮮問題，已由兩大強國的鉤心鬥角，而至正式攤牌，火藥氣味已可在世界上任何一個角落中嗅到，只要時機成熟，第三次世界最慘酷的戰爭，隨時可以爆發。因之蘇聯的勢力，不但侵蝕到歐洲，並且踏進了中國。

中國的共產黨，既仰承其幕後者的指使，叛亂必日益擴大，國內經濟危機，亦必日益加深。就本黨現狀說，也是面臨着內憂外患雙重困難的關頭，因為我們除了共匪作亂的外患外，本黨自身的腐化，又構成了內憂。自抗戰初期開始，黨內革命精神的衰退，工作情緒的低落，自私自利風氣的蔓延，造成了黨內腐化，政治腐敗，貪污橫行，舞弊大盛，這種情形，一直延長到勝利之後，繼續存在。近來則豪門資本的抬頭，軍政風紀的敗壞，整個

局面，一團糟粕，黨國到這步田地，真正使人痛心疾首。我們可以斷言，如再不自謀刷新，肅清腐化惡化勢力，自求澈底改革與新生，則黨與國決無前途，而共產黨反可在我們腐化的狀態中發展，宛如細菌的溫床作用，所以本黨自身一日不刷新，共產黨一日不能消滅。

我們剖析黨政的腐化，既如上述，而國策措施的矛盾，又極痛心。例如當前的國策是一面戡亂，一面行憲，所謂戡亂，是非常時期的軍事行動，如動員征集等法令實施，這都是在軍事時期的非常措施，有時容有妨礙人民財產權益之處，但是為了求得軍事的勝利，國家的保障，這是萬不得已的措施。可是行憲之後，憲法規定保障人民財產，自由，現在國家對人民，一方面因行憲而絕對保障其人民的財產自由，一方面又因戡亂而限制其財產的處理與自由的範圍。因之，如果要戡亂，就要違憲，如果不違憲，就不能實踐戡亂的任務，王鳳蘭專員，我們知道他是戡亂工作做得最成功的一個人，他的方法就是用共產黨的種種手段來對付

共產黨，如果談到民主，他的作為恐怕會變成民主的罪人，但他却是戡亂的功臣，從這事實的啟示，我們知道。我們一面在集中人力物力戡亂，一面却因行憲的關係，而分散了政府戡亂的力量，這是一個充分矛盾的現象！

在此種情形之下，今後政府的措施更將雜亂，內亂的危機更將嚴重，人民疾苦更將加深。演變結果，共產黨的暴虐行為與擴大叛亂，當然天怒人怨，趨於滅亡；而政府作風的腐化，和整個國策的矛盾，也走不到成功之路。

四、時代賦予吾人的任務

同志們！當前時局的危機，我們已經指出來了。我們不能聽任國家沉淪，必須挽救危亡，挽救之策，首先要建立新的革命力量來擔當這大時代所賦予我們的使命，這是一種責任，也是一種權利，不容我們猶豫，不容我們卸責。我們怎樣來執行這一個空前的偉大使命呢？第一是消滅共產黨：我們在前面已經說過，共

產黨一日不消滅，我們的社會無法安甯，我們的建設無法推動，我們國家的經濟元氣，無法恢復，所以當前我們唯一的任務，必須消滅共產黨。

第二是革新腐化政治：政府的無能，與政治的昏庸，直接妨害了國家的進步，間接幫助了共產黨的滋長。如長此以往，國家絕無前途，革命也無成功之望，因此我們必須負起革新腐化政治的使命。

第三是切實實行三民主義：民國肇始，到今天已經三十七年了。三十七年的時間，並不太短，在人生的過程上，可是說是過去一生的大半，但我們三民主義的實行，尤其其中最重要的民生主義，到今天還沒有澈底實行，這不能說不是革命黨員的恥辱。如何切實實行民生主義，使人民先能安居樂業，人人有工作，人人受教育，這責任都落在我們的肩上。這責任是如何的重大，這使命是如何的艱鉅，但是我們要知道，這是我們革命過程中必須經歷的一條崎嶇的道路，我們必須有此認識與信念，然後才能身

體力行，達到目的。

五、我們今後努力的目標

我們認識了當前的局勢，和時代賦予我們的任務之後，應該知道今後努力目標的所在。今後在一般方面，我們第一要除去自私自利的心理，這是反革命的根源。我常與同志說，一個斤斤較量於個人私利的人，決不會有所成功，縱然僥倖暫時成功，那也是非常渺小而短促的，而一個胸襟寬朗，忠於理想，為大我犧牲小我的人，一定會在大我的成功下，得到偉大的成功。這一點我全體同志必須深切認識，切實力行。

第二要深入羣衆，教育羣衆。我們要知道，革命工作，就是羣衆工作，誰有羣衆，勝利就屬於誰。我們必須接近羣衆，深入下層，要與工人羣衆打成一片，了解他們的生活習慣，心理和需要，同時要教育羣衆，健全其思想，加強其信仰，然後才可確保我們革命工作的成功。惟有如此，始能團結羣衆，凝成一個偉大

無比的力量。這是我們革命成功的主力，也是我們完成理想的基礎。

其次在工運方面，我們應作下列幾點的努力：

(一)根據檢討所得，我們應當逐項糾正過去的缺點，切實充實自己，健全自己，改善作風，砥礪廉隅，在工人羣中樹立良好的表率，身體力行，於工人中取得信仰，從而發生領導作用。要以工人羣衆為服務對象，不能以工人羣衆視為本身的政治資本，以圖造成本身的政冶地位，社會地位，如果存有此種偏見私見，我們的工運必定失敗無疑。

(二)健全工會組織：在新工會法施行細則頒行後，各工會即將分別改選。在此改選期中，共產黨及其他自私集團，必然會從中搗亂，陰謀奪取，我們必須要充分準備，在各工會改選中，使真正有理想有能力的工人，得能當選，這是健全組織的根本要點，各同志必須加以注意！

(三)嚴防奸黨份子死灰復燃：自從工界肅奸工作實施後，以目前表面觀察，奸黨份子似已肅清，但事實上奸黨決不就比甘休。目前情況，可能是奸黨份子隱伏整訓時期，我們如不高警覺，必然將遭遇其有準備的大反攻，於此我們決不能有絲毫之疏忽！

(四)向流氓與破壞勢力奮鬥：目前上海工界，尚有若干流氓勢力及自私集團從事破壞工作。這種勢力存在，像人體中之盲腸，如不割除，亦將影響工運之推行。今後我們必須與此輩自私勢力奮鬥，予以澈底清除。

(五)整肅幹部作風：過去我們幹部之中，克盡厥職者，為數固多，但敷衍因循，自私自利者，也有不少，而幹部作風之不良，更為影響工運推進之原因。今後應厲行紀律，整肅風紀，切實苦幹，完成任務。

(六)預防失業問題：上海工業界之危機，已隨國內經濟危機而日益加深。自去年至今年，工廠的關門解僱，無時不

有，因比工人失業問題，將為今後我們從事工運中的一大難題。在此時期，我們不能不有未雨綢繆之計，否則將面臨巨大難關，而難於應付。

(七) 推行勞工福利與康樂活動：此為本會基本任務之一，過去由於環境之限制，尚未積極開展，今後自應努力推行，以福利與康樂活動來充裕勞工生活與智能發展，并由此加強領導作用的效果。

今後的一年，將為國家遭遇最大危難之一年。國際局勢的嚴重，國內軍事經濟各方面危機的緊逼，都使我們的處境，更見艱苦。我們惟有奮發自強，更加努力，才能渡過這黎明前的黑暗。風雨如晦，雞鳴不已，我們都是風雲時代中的有血性青年，我們受過革命的洗禮，我們應該不猶豫，不畏縮，不消極，切實擔當起搶救當前危局的重大使命，共同奮鬥前進，大家努力，最後勝利必屬於最後努力者！

上海图书馆藏书



A541 212 0012 1500B





04224